

困难的比较多。夏强说，一个原因可能是贫困家庭母亲本身在健康上有更多问题，还有一个原因是家长带着孩子在全国各地看病，等来到仁济医院时家庭经济已经被拖垮。

一开始遇到经济困难的<sup>①</sup>家庭，夏强就动员科室里医护人员自己掏腰包捐款。随着社会影响力的增加，找上门捐款的人越来越多。“有的人扔下几千、几万就走，名字也不留。还有的人每年到科室捐几十万，连续捐了十年。”

零星的社会捐助，仍然不能长久地解决困难家庭的问题。随着社会关注的增加，一些慈善机构开始主动联系仁济医院。这给夏强一个启发：通过规范的慈善项目来救助贫困患儿家庭。

十多年来，夏强团队与大大小小的慈善机构合作，为贫困患儿家庭筹集治疗费用。其中持续时间最长、金额最大的就是今年十周年的中芯国际“芯肝宝贝计划”。夏强说，中芯国际“芯肝宝贝计划”起始于当时的董事长张文义的善念，先后经过了周子学、高永岗三任董事长的爱心接力，后来中芯国际不仅企业捐款、员工捐款，还带动了上下游百余家企业、一起捐款。善款由中国宋庆龄基金会管理，实现了慈善项目的规范化。

2022年12月7日中芯国际“芯肝宝贝计划”十周年纪念活动的会场，几个受捐助家庭带着宝宝坐在听众席，会场里不时响起孩子的呀呀之声。在这个特殊的会场里，没有人感到孩子的吵闹是噪音，相反，那正是每个人都希望听见的生命的声音。

中芯国际现任董事长高永岗在活动上表示，企业将继续与仁济

十多年来，夏强团队与大大小小的慈善机构合作，为贫困患儿家庭筹集治疗费用。其中持续时间最长、金额最大的就是今年十周年的中芯国际“芯肝宝贝计划”。

医院合作帮助贫困患儿。“我们这个社会其实不缺爱心人士，他们最关心的是钱要真正用到需要的人身上。”夏强说。

爱的传递正在进行。最早接受移植手术的孩子如今已经十几岁，夏强希望他们健康和成才，将来回馈这个社会的善意。“有个女孩子，她说她想学医。我每次看到她都鼓励她好好学习，如果她有一天来到我们科室成为医生，那么这个故事就最圆满了。”夏强说起这个想学医的孩子，难掩兴奋。

除了千方百计地为贫困家庭筹钱，帮患者“能省则省”也成了夏强团队里的每位医护人员的“习惯”。罗毅说：“手术时，止血纱布我们都能剪成两半来用。”他所说的手术用止血纱布一张大约2000元。

在夏强的团队里，医护人员与这些孩子之间的感情，可能已经超越了医患关系。每年孩子“回家”的活动上，当看到大小小从仁济医院出院的肝移植孩子又健康地出

现在面前，夏强总是不免动情。在这些孩子面前，夏强的微笑不是来自职业，而是一个人内心深处最本真的欣慰。

## 成为“世界第一”之后

已经成为儿童肝移植“世界第一”，夏强却还没有停止新的追求。

从治疗水平而言，夏强团队正在追求手术对捐肝者的影响降到最低，追求更科学的治疗方案对孩子的远期康复更好。

2022年11月，国际活体肝移植学会年度学术大会在韩国首尔召开。仁济医院肝脏外科作为大会唯一受邀手术直播的团队，在全球顶级肝移植学者的眼前直播完成了一台完整的供肝切取和儿童肝移植手术。接受肝脏的是一名1岁先天胆道闭锁男孩，捐献肝脏的是他的父亲。这台手术让世界同行最为叹服的环节，是医生通过腹腔镜技术从供肝

右图：仁济医院肝移植团队亮相2022年国际活体肝移植大会。

